

## 仙境海岸 绿意浓

YMG全媒体记者 杨春娜

初秋时节漫步烟台，烟台山树影婆娑，昆嵛山葱郁巍峨；街头巷尾随处可见“口袋公园”，装点着城市，精巧别致；一辆新能源公交车从海岸线上驶过，海天一色的风景引得人们纷纷拍照留念……

绿水青山、碧海蓝天，是令烟台自豪的生态底色。“中国最美城市”“国家园林城市”“中国最佳休闲城市”“国家森林城市”“全国绿化模范城市”“花园城市”……这些都是属于烟台的“绿色桂冠”。

#### 花园城市有魅力

9月的烟台，秋高气爽。朝阳洒向凤凰湖，平静的湖面泛起波光。环湖步道上是人们奋力奔跑的身影，公园里回荡着孩子们欢快的笑声。

很难想象，两年前，凤凰湖周边还是一片“脏、乱、差”的景象，围挡一围便是好几年。2023年，经过10个月的改造，一座全龄友好型运动公园惊艳亮相，收获市民和游客点赞无数。

凤凰湖公园的新生，展示了烟台对于生态文明的执着追求。

悠悠白云，碧海蓝天，山光海色，相映成趣。烟台市横跨黄海、渤海，海岸线长，海洋资源丰富。得天独厚的自然优势为烟台的城市发展提供了优越的基础，也让烟台市在生态文明体制改革方面拥有了更坚定的决心。

近年来，烟台迈向生态之城蹄疾步稳——

18条山海生态廊道串联起山地、丘陵、平原谷地、湾区、海岛组团，构建了山、海、岛、城、河融合共生的山海城市。森林覆盖率达36.3%，建成包括大南山、昆嵛山以及中国唯一的海岛国家地质公园“长岛”等17处综合性公园，公园绿地面积48平方公里，全市建成区绿地率、绿化覆盖率、人均公园绿地面积分别达到40.5%、44.6%、18.7平方米，实现了“推窗见绿、出门赏景”。

启动百公里山海步道建设，倾力打造千里海岸观光廊道，实现望山观海、山显城融、通山达海。获批国家海绵城市建设示范城市，建成民用凤凰湖公园等38个海绵示范项目、12个湿地保护项目，中心城区海绵达标面积达到55%以上。

推动废物资源化利用和无害化处置，生活垃圾回收利用率达到39%，装配式建筑占新建建筑比例已超过43%，清洁能源发电量占比达到46%。道路维修时铣刨出来的旧沥青也能被重新利用，让绿意蔓延到城市的各个角落。

越努力越幸运。2024年11月5日至7日，第22届国际花园城市总决赛在埃及首都开罗举行，在最受瞩目的E类最大人口级别组城市的竞赛中，烟台斩获金奖第一名，同时拿下全场唯一的“艺术、文化和遗产”单项奖，成为山东省首个荣获“国际花园城市”大奖的地级市。

#### 低碳生活成风尚

什么是低碳生活？乘公交车去上班，扔垃圾前分类，在口袋公园里看风景……在这些美好的生活场

景里，我们拥有了看得见、摸得着的幸福。

每天早晨，芝罘区塔山社区居民王维都会到楼下的垃圾分类设施前扔垃圾。“刷脸之后，门会自动打开，然后投入纸箱，获得积分，可以用积分换取很多生活日用品。”在现场，他为记者展示了分类扔垃圾的便利。烟台在市区1157个小区布设分类投放收集点3724个，设置可回收物回收网点247个，更多人像王维一样践行绿色新风尚。

清晨，莱山区上海滩花园居民林奇踏上1路公交车，开始了半个小时的通勤之路。“在手机‘烟台公交’APP上能看到每一趟公交车运行的实时信息，不用在站点等太长时间。”他笑着说，“咱烟台的新能源公交车很舒适。”

步入改造后的南山公园，在观景平台上远眺美丽的城市风景，是市民王晓渝最喜欢的休闲方式。南山公园改造后，增加了木栈道和台阶挡墙，形成向下穿行空间。市民仔细观察还可以发现，公园通过生物滞留池和雨水花园提高雨水利用率，同时选用湿生植物补充净化功能，改造雨水口截流雨水，根据现场高差打造阶梯式滞留设施，逐层滞留、蓄水。一个环境优美，兼顾城市排水防涝、缓解城市热岛效应、雨水资源化利用的城市生态休闲绿地，让人怎能不爱？

购买节能家电、无纸化办公、关紧水龙头、自备购物袋，尽量使用高铁、公交、单车等交通工具绿色出行……越来越多的烟台人将节能减排融入生活点滴，全面践行低碳生活理念。

#### 绿水青山有奔头

初秋时节，从塔山北望，大海碧波荡漾，轮船在海面上缓缓而行；天空一碧如洗，洁白的云朵在高远的蓝天上悠然飘浮；山川郁郁葱葱，虫鸣鸟叫奏响秋日的序曲……绿色，是烟台的底色，也是每一位烟台人的骄傲。

登上昆嵛山，你会发现这里藏着最灵动的自然诗意图。昆嵛山保护区记录有野生动植物3382种，包括国家I、II级保护动植物93种，模式动植物16种，是暖温带生物多样性最丰富的地区之一，成为名副其实的胶东生物基因宝库。

乘船徜徉在碧波荡漾的海面上，你会发现这里有最澎湃的动力。烟台加强海洋生态保护治理，近岸海域水质优良面积比例稳定保持在90%以上，争创八角湾、庙岛群岛海域2处国家级“美丽海湾”，四十里湾、龙口岸段入选省级美丽海湾，南北长山群岛、大黑山岛、砣矶岛3个海岛（岛群）获评国家“和美海岛”。

今年1月烟台制定出台的《烟台市美丽中国先行区示范标杆建设行动方案》提出，到2027年，美丽烟台建设取得标志性成果，中国北方最美生态城市建设形成可感可知的优势，成为美丽中国先行区建设示范标杆；到2035年，美丽烟台基本建成，我市生态文明建设在中国北方形成显著优势。这座城市已经把绿色低碳理念融入城市血脉，向阳而生、向绿而行。

